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ЕТНОПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ЯК СИСТЕМА І ЦІЛІСНІСТЬ 

 
У статті в контексті системного підходу розглянуто компонентну структуру етнопедагогічної 

культури майбутнього вчителя музики. На основі аналізу наукової літератури розкрито характерні 
особливості системного підходу та великих систем, зокрема: наявність багатьох елементів, цілісність, 
взаємодію складових, функціонування міжкомпонентних зв’язків. Визначено зовнішню та внутрішню 
сторони функціонування етнопедагогічної культури як цілісної системи. Зовнішня сторона функціону-
вання етнопедагогічної культури окреслена як елемент системи педагогічної культури вчителя музич-
ного мистецтва. Внутрішня сторона визначена в якості цілісної системи, яка інтегрує в собі інтелек-
туально-ціннісний, комунікативно-деонтологічний та креативно-діяльнісний структурні компоненти, 
що знаходяться у динамічних взаємовідношеннях і взаємозв’язках. 
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тецтва, етнопедагогічне мислення, етнопедагогічна свідомість, етнопедагогічна діяльність, українсь-
ка народна деонтологія, креативність, український музичний фольклор. 
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На сучасному етапі національного відроджен-ня української освіти та культури пріоритетного значення набуває формування інтелектуального та культурного потенціалу майбутніх учителів як найвищої цінності нації. Нагальна необхідність підготовки нової генерації педагогічних кадрів, зокрема вчителів музичного мистецтва, здатних у своїй професійній діяльності забезпечити невід-дільність шкільної освіти від національного ґрун-ту, її опору на історію рідного народу, прилучити учнів до пластів народної творчості, вимагають формування особистості педагога-музиканта, спрямованої на збереження національної ідентич-ності в царинах музичної культури, педагогічної освіти та науки.  Відповідь на означені виклики полягає не просто в залученні до процесу фахового навчання глибинного потенціалу української етнопедагогі-ки з її багатим ціннісним базисом і яскравою палі-трою етнопедагогічних методів і засобів, а у фор-муванні в майбутніх учителів музики етнопедаго-гічної культури, що дозволить вільно оперувати означеними методами і засобами, спиратися на систему цінностей українського народу під час фахової діяльності.  Мета статті – теоретично обґрунтувати й ви-значити компонентні складові етнопедагогічної культури майбутнього вчителя музики як цілісної системи. Дослідження, науково-теоретичне обґру-нтування й визначення компонентних складових етнопедагогічної культури майбутніх учителів 

музичного мистецтва вимагає застосування від-повідного напряму в спеціальній методології пе-дагогічної науки, на базі якого можна було б най-більш ефективно здійснити подальше формуван-ня досліджуваного феномену. До такого напряму, на нашу думку, належить системний підхід. Адже саме цей підхід за висловом С. Гончаренка «…спрямований на розкриття цілісності педагогіч-них об’єктів, виявлення в них різноманітних типів зв’язків та зведення їх у єдину теоретичну карти-ну» [2, 423].  Застосування системного підходу під час окреслення компонентних складових етнопедаго-гічної культури майбутніх учителів музичного мистецтва забезпечує дослідження структури цього феномену з позицій цілісності. Залучення системного підходу дозволяє виявити усі можливі міжкомпонентні та міжфункціональні зв’язки, не заперечуючи певне абстрагування визначених структурних компонентів та функцій. Під час дослідження компонентних складо-вих етнопедагогічної культури майбутніх учите-лів музичного мистецтва на системний підхід спи-рались Сюй Дзяюй, [8] та Л. Северинова [7]. О. Хоружа, розглядаючи зміст етнопедагогічного мислення, проблематика якого є похідною від проблематики етнопедагогічної культури, також у своєму дослідженні базувалась на системному підході, що включав етнопедагогічне мислення як структурний елемент у цілісну систему етнопеда-гогічної культури [9]. 
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Проблематика системного підходу як важли-вого напряму в спеціальній методології наукових досліджень загалом і педагогічних досліджень зокрема була розроблена й висвітлена у роботах Р. Акофа, С. Архангельського, А. Берга, В. Бес-палько, Р. Берталанфі, Н. Вінера, С. Гончаренка, У. Р. Ешбі, Ф. Корольова, Л. Мазеля, В. Ніколаєва та ін. С. Гончаренко визначив завданням системного підходу «…розробку методів дослідження й конс-труювання складних за організацією об'єктів як систем» [2, 423].  Ф. Корольов у своїй науковій праці «Сис-темний підхід і можливості його застосування у педагогічних дослідженнях» розробив, теоретич-но обґрунтував і визначив ряд ознак і рис вели-ких систем, що включають: цілісність як найваж-ливішу характерну особливість системи; обов’яз-кову взаємодію складових системи; функціону-вання певних міжкомпонентних зв’язків тощо [3].  О. Хоружа, узагальнюючи характерні власти-вості системного підходу, визначає такі ознаки складних систем, як наявність багатьох елемен-тів, певні зв’язки і відношення між означеними елементами, що обумовлюють цілісність системи у цілому. Дослідниця, розглядаючи проблему ет-нопедагогічного мислення, вказує на зовнішню та внутрішню сторони функціонування педагогіч-них об’єктів-систем у контексті системного підхо-ду. Зовнішня сторона функціонування таких об’є-ктів-систем дозволяє розглядати їх в якості конк-ретних елементів більшої системи. Внутрішня ж сторона передбачає наявність у таких педагогіч-них об’єктів-систем власних компонентних скла-дових, що, у свою чергу, утворюють цілісну систе-му [9]. З огляду на вищезазначене, зовнішня сторона функціонування етнопедагогічної культури у кон-тексті системного підходу дозволяє розглядати досліджуваний феномен в якості елементу біль-шої системи – системи педагогічної культури вчи-теля музичного мистецтва як загальної «…сукупності досягнень в галузі навчання і вихован-ня» у контексті розвитку суспільно-педагогічної думку й практики [2, 349]. Внутрішня ж сторона функціонування етнопедагогічної культури у кон-тексті системного підходу передбачає наявність у досліджуваного феномену власних компонентних складових, що забезпечують утворення багатови-мірної, цілісної, динамічної системи.  В. Ніколаєв, підходячи до визначення етнопе-дагогічної культури вчителя з позицій внутріш-ньої сторони застосування системного підходу, визначив цей феномен в якості складної багато-вимірної системи, що інтегрує в собі єдність етно-педагогічної свідомості, етнопедагогічного мис-

лення та етнопедагогічної діяльності як трьох компонентних складових [6]. Погоджуючись із науково-теоретичним об-ґрунтуванням змісту етнопедагогічної культури вчителя, проведеного В. Ніколаєвим, слід заува-жити, що з метою більш детального й цілісного розроблення компонентної структури досліджу-ваного феномену доцільно було б уточнити ви-значення компонентних складових.  Категорії «етнопедагогічне мислення», «етнопедагогічна свідомість» і «етнопедагогічна діяльність», окреслені В. Ніколаєвим як компоне-нтні складові етнопедагогічної культури вчителя, у свою чергу, стали предметом окремих наукових досліджень. Зокрема, проблематиці етнопедагогі-чного мислення присвячено дослідження О. Хору-жої «Методичні засади формування етнопедагогі-чного мислення майбутнього вчителя музи-ки» [10]. Отже, визначаючи етнопедагогічну куль-туру як складну систему, враховуючи необхід-ність ретельного розкриття взаємодії усіх її скла-дових, ми вважаємо за доцільне врахувати у фор-мулюваннях визначень структурних компонентів, з одного боку, більшу деталізацію й конкретиза-цію порівняно із формулюваннями, створеними В.Ніколаєвим, з іншого провести певні узагаль-нення. Розглядаючи сутність понять «етнопедаго-гічна свідомість» і «етнопедагогічне мислення», визначених В. Ніколаєвим в якості першого і дру-гого компонентів етнопедагогічної культури, слід зауважити про взаємозв’язок категорій «свідомість» і «мислення», про що свідчать відпо-відні словникові визначення. Зокрема «Україн-ський педагогічний енциклопедичний словник» визначає свідомість як «властивий людині спосіб ставлення до світу через суспільно вироблену сис-тему знань, закріплених у мові», що «виникає тіль-ки в суспільстві» [2, 415]. У той же час, О. Брушлін-ський, визначаючи поняття «мислення» стверджує про „...соціально обумовлений, пов’язаний із мов-ленням психічний процес … узагальненого відобра-ження дійсності в ході її аналізу і синтезу …» [1, 41]. О. Леонтьєв вказує на властивість мислення давати «…знання про істотні властивості, зв’язки та відно-шення об’єктивної реальності …» [5, 140]. Аналіз вищенаведених та інших трактувань понять «свідомість» і «мислення» дозволяє конс-татувати, що обидві категорії корелюють між со-бою не тільки у частині інтелектуального відобра-ження реальних процесів оточуючого світу, зв’яз-ку із мовленням, але й у частині мотиваційних процесів, зокрема, цілеутворення під час діяльнос-ті тощо. З огляду на вищезазначене, досліджуючи сутність першого компоненту етнопедагогічної 
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культури майбутнього вчителя музичного мисте-цтва, доцільно, на нашу думку, об’єднати категорії «етнопедагогічна свідомість», що являє собою високий інтелектуальний рівень науково-тео-ретичного узагальнення народної педагогіки [6], і «етнопедагогічне мислення» як вищу форму пі-знавальної і перетворюючої активності особисто-сті, що забезпечує її відповідність культурним, духовним і психологічним ознакам виховного ідеалу української етнопедагогіки на основі істо-рично сформованої системи цінностей власного народу [11].  Саме система цінностей педагогіки українсь-кого народу складає базис етнопедагогічної куль-тури, що протягом тисячоліть підсумував досвід виховання та навчання підростаючого покоління, створивши феномен паритету землеробського та козацького виховних ідеалів. Отже ми вважаємо за доцільне визначити в компонентній структурі етнопедагогічної культури майбутнього вчителя музики такий компонент, який відповідає за розу-мове засвоєння системи цінностей українського народу. Таке засвоєння сприятиме складному ін-телектуальному процесу щодо перетворення в свідомості майбутнього вчителя музики означе-ної системи цінностей у систему твердих переко-нань із подальшою побудовою на цій основі прин-ципових засад фахової діяльності вчителя музич-ного мистецтва. З огляду на вищезазначене, пер-ший структурний компонент етнопедагогічної культури майбутнього вчителя музики доцільно визначити як інтелектуально-ціннісний.  Подальше дослідження компонентної струк-тури етнопедагогічної культури майбутнього вчителя музики пов’язано безпосередньо із зміс-том української народної етнопедагогіки, що включає українську народну педагогічну деонто-логію як важливий чинник комунікації між учас-никами навчально-виховного процесу на базі гу-манних відносин. Українська народна педагогічна деонтологія вивчає не тільки правила поведінки вчителя на уроці музичного мистецтва, але й взаємні відносини в середині педагогічного коле-ктиву, спілкування вчителя із учнями, а також школярів між собою. Педагогічна комунікація, що базується на українській народній деонтології, передбачає взаємну повагу й розуміння учасників навчально-виховного процесу, особливу повагу до старших, доброзичливість, милосердя, співчуття тощо. На думку В.Коротеєвої, «ідеї народної педа-гогічної деонтології учні сприймають як закон життя» [4, 10]. Таким чином, другий структурний компонент етнопедагогічної культури майбут-нього вчителя музики, що відповідає за базування педагогічної комунікації між учасниками навчаль-но-виховного процесу на гуманних взаємовідно-

синах, доцільно визначити як комунікативно-деонтологічний. Переходячи до дослідження третього компо-ненту етнопедагогічної культури майбутнього вчителя музичного мистецтва, пов’язаного із ет-нопедагогічною діяльністю, ми спиралися на ви-значення В.Ніколаєва, який окреслює її як свідому цілеспрямовану діяльність, направлену на етно-педагогічне виховання підростаючого покоління [6, 28].  Специфіка професійної діяльності вчителя музичного мистецтва, що в інструментарії синте-зує музичну педагогіку і українську народну педа-гогіку, вітчизняний музичний фольклор, українсь-ке і світове музичне мистецтво, актуалізує креати-вну сторону означеної діяльності. Зміст професій-ної діяльності вчителя музичного мистецтва, що включає музично-педагогічну, музично-виконавську, музично-теоретичну, етнопедагогіч-ну, виховну, просвітницьку діяльність тощо, виріз-няються яскраво забарвленим креативним харак-тером. Адже всі без виключення вищезазначені види діяльності вимагають від вчителя музичного мистецтва здатності до креативного, нестандарт-ного і оригінального їх поєднання у процесі розв’я-зання проблемних ситуацій навчально-виховного процесу як під час комбінованого уроку музичного мистецтва, так і в позаурочній діяльності. С. Гончаренко визначає креативність як «…здатність привносити щось нове в досвід, пород-жувати оригінальні ідеї в умовах розв’язання або постановки нових проблем, … а також формулю-вати гіпотези відносно недостаючих елементів ситуації» [2, 243]. Гнучке сполучення музично-педагогічної, музично-виконавської, музично-теоретичної, ет-нопедагогічної, виховної, просвітницької діяльно-сті у процесі роботи в загальноосвітній школі ви-магає також креативного підходу до створення і упровадження відповідного методичного забезпе-чення. Причому етнопедагогічна діяльність, яка оперує таким потужним засобом етнопедагогіки, як український музичний фольклор, з його опо-рою на імпровізаційність, варіативність музично-го матеріалу, значно підсилює креативну сторону методичного забезпечення за рахунок синкретич-ного впливу на художньо-естетичні смаки та ідеа-ли дітей та молоді.  Привнесення креативних елементів у зміст професійної діяльності вчителя музичного мисте-цтва за рахунок етнопедагогічної діяльності здій-снюється: 
– шляхом застосування таких форм етно-музичної діяльності, як імпровізація, варі-ювання музичного матеріалу, самостійне створення музичних зразків, спрямованих 
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на творчий розвиток особистості під час формування етнопедагогічної культури; 
– шляхом розвитку творчої уяви та фантазії під час вирішення етнопедагогічних задач навчально-виховного процесу методами і засобами української народної педа-гогіки; 
– шляхом створення оригінального методи-чного забезпечення на основі цілеспрямо-ваного долучення методів і засобів україн-ської етнопедагогіки до загальнопедагогі-чних методів і засобів мистецького на-вчання.  

З огляду на вищезазначене, третій структур-ний компонент етнопедагогічної культури майбу-тнього вчителя музики доцільно визначити як креативно-діяльнісний. Таким чином, залучення системного підходу дозволяє визначити етнопедагогічну культуру майбутнього вчителя музичного мистецтва в яко-сті цілісної системи, яка інтегрує в собі інтелекту-ально-ціннісний, комунікативно-деонтологічний та креативно-діяльнісний структурні компонен-ти, що знаходяться у динамічних взаємовідно-шеннях і взаємозв’язках. 
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Голубицкая Н.А. Этнопедагогическая культура будущих учителей музыкального искусства 

как система и целостность 
В статье в контексте системного подхода рассмотрено компонентную структуру этнопедагоги-

ческой культуры будущего учителя музыки. На основе анализа научно-теоретической литературы рас-
крыто характерные особенности системного подхода и больших систем, в частности: наличие многих 
элементов, целостность, взаимодействие составляющих, функционирования межкомпонентных свя-
зей. Определены внешнюю и внутреннюю стороны функционирования етнопедагогичних культуры как 
целостной системы. Внешняя сторона функционирования етнопедагогичних культуры обозначена как 
элемент системы педагогической культуры учителя музыкального искусства. Внутренняя сторона 
определена в качестве целостной системы, которая интегрирует в себе интеллектуально-
ценностный, коммуникативно-деонтологический и креативно-деятельностный структурные компо-
ненты, которые находятся в динамических взаимоотношениях и взаимосвязях. 

Ключевые  слова :  системный подход, этнопедагогическая культура, учитель музыкального ис-
кусства, этнопедагогическое мышление, этнопедагогическое сознание, этнопедагогическая деятель-
ность, украинская народная деонтология, креативность, украинский музыкальный фольклор. 

 
Golubitskay N. The ethnopedagogical culture of future teachers of musical art as a system and in-

tegrity 
In the article in the context of the systematic approach the component structure of the ethnopedagogical 

culture of the future teacher of music is considered. On the basis of the analysis of scientific literature, the charac-
teristic features of the system approach and large systems are revealed, in particular: the presence of many ele-
ments, integrity, the interaction of components, the functioning of interconnection bonds. The external and inter-
nal aspects of the functioning of ethnopedagogical culture as an integral system are determined. The external 
aspect of the functioning of ethnopedagogical culture is outlined as an element of the system of pedagogical cul-
ture of the teacher of musical art. The internal side is defined as a holistic system that integrates intellectual-
value, communicative-deontological, and creative-activity structural components that are in dynamic relation-
ships and interconnections. 

Key  words : system approach, system, ethnopedagogical culture, teacher of musical art, ethnopedagogical 
thinking, ethnopedagogical consciousness, ethnopedagogical activity, Ukrainian folk deontology, creativity, 
Ukrainian folk music. Стаття надійшла до редколегії 12.05.2018 
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